

明代的王爷坟以“府”相称。石景山区八大处附近的雍王府，就是明代诸王爷坟之一。雍王府因雍正王朱祐林而得名。《明史》说雍正王是宪宗第八子。雍王府出土的《雍正王圹志》却说雍正王是“宪宗皇帝第六子”。一说第六子，一说第八子，这便是本文所说的雍正王身世之谜。其实，此谜并不难解，让我们从皇长子谈起。

雍正王身世之谜

○李新乐

早在明宪宗朱见深当太子时，父皇即着手为见深择偶，当时选上 12 人，最后留下吴氏、王氏和柏氏 3 人。天顺八年（1464 年），册立吴氏为皇后，王氏、柏氏为妃。当时，见深祖母孙太后宫中，有位宫女万氏，此人虽比宪宗大 17 岁，但深得宪宗欢心。吴皇后见万氏受宠，摆出皇后的威风，杖责万氏。吴皇后做梦也没想到，宪宗传出圣旨：“废吴氏别宫。”吴皇后被废，距其被封还不到两个月。

成化二年（1466 年）正月，37 岁的万氏生下皇长子，宪宗大喜，封万氏为贵妃。岂料皇长子短寿，只活了不到一年，尚未取名便死去。成化五年（1469 年）四月，柏妃生皇次子，取名朱祐极，立为皇太子。万贵妃炉火中烧。不久，皇太子被万氏秘密杀死。为防止其他嫔妃之子立为储君的可能，凡怀孕的嫔妃，一概被万氏强行堕胎。

就在万氏滥施淫威、骄横不可一世之时，宫人纪氏却秘密地生下了皇三子，这便是明孝宗。纪氏乃广西贺县人，其父原是当地的土官。纪氏端庄秀丽，聪明伶俐，从小受到良好的教育。成化元年（1465 年）正月，广西叛乱，朝廷派都督同知赵辅征讨。翌年六月，赵辅凯旋班师，数千名瑶族俘虏被解进京，纪氏便是其中之一。纪氏入宫后，负责管理宫中图书。成化五年初秋的一天，宪宗偶至书房，见纪氏容貌不凡，不禁怦然心动，临幸了纪氏。纪氏怀孕时，万贵妃也曾注意过，令宫婢堕胎，宫婢不忍，谎称纪氏并未怀孕。皇三子出生后，纪氏怕由此而招灾，命太监张敏将皇三子溺死。张敏表面从命，暗中与居住在西内的废后吴氏联系，秘密照顾皇三子。一晃五六年过去了。

成化十一年（1475 年），宪宗 29 岁。一天，张敏为宪宗梳发，宪宗照镜长叹：“朕老将至而无子。”张敏见时机成熟，便汇报了皇三子出生及秘密喂养的经过。司礼监太监怀恩也从旁证实。宪宗破涕为笑，即刻传旨摆驾西内，并遣使往迎皇子。见到迎子的使者，纪氏悲喜交加。喜的是儿子从此得见天日，悲的是生子之事败露，

难逃万氏魔爪。宪宗见到“从天而降”的儿子，端详良久，喜泪纵横：“朕之子也，类朕！”随即接纪氏母子回大内，居永寿宫。皇帝得子的消息传出，百官莫不喜笑颜开，只有万贵妃一人怒气冲天。同年六月，纪氏神秘地死去。同年十一月，册立皇三子为皇太子。为防不测，周太后提出由自己抚养孙子，居仁寿宫，祖孙日夜不离。

万贵妃无处下手，忽生一计，请皇太子吃饭。周太后叮嘱：“尽管去。什么也别吃，什么也别喝。”太子到万氏宫中，万贵妃劝饭布菜，太子说：“刚吃完。”万贵妃送汤，太子直截了当地说：“怕有毒！”万贵妃一计不成，又生一计，企图更换太子。更换太子的阴谋破产后，万贵妃气得七窍生烟，怒极而暴死，终年 58 岁。

宪宗第四子朱祐杗，薨于正德十四年（1519 年），谥曰献王。宪宗第五子岐王朱祐楨，母邵氏。宪宗第六子益王朱祐楨，张德妃生。宪宗第七子衡王朱祐粹，张德妃生。宪宗第八子雍王朱祐林，母邵氏。

不难看出，雍正王是宪宗第八子，非第六子。《明史》所说“第八子”属实，《雍正王圹志》所说“第六子”有难言之隐。《明史》是清代人编纂的，秉笔直书；圹志是明代人写明代事，有些事就要回避。回避什么？让我们从雍正王之母邵氏谈起吧。

邵氏，浙江昌化人，其父邵林，因家贫卖女。镇守杭州的太监见邵氏眉清目秀，颇有几分姿色，便将邵氏买下，献给宪宗。邵氏很招皇帝喜欢，于成化十二年被封为宸妃，旋即进封贵妃。弘治年间，邵贵妃以前朝太妃的身份奉养于宫中，从此她再没见到过出藩的儿子，却有幸等到朱祐林之子当了皇帝，这便是世宗嘉靖皇帝。正德十六年（1521 年），武宗无子而崩，世宗入宫拜见未见过面的本生祖母，已经瞎了双眼的邵妃仔细抚摸着孙子，真是喜出望外。同年十月，邵贵妃被尊为太皇太后，翌年即嘉靖元年，上邵太后尊号为寿安皇太后。

雍正王是正德二年正月初五薨逝的，只活了 27 岁，当年八月二十六日葬今雍王府村。雍正王薨逝时，邵贵妃尚健在，饱尝万贵妃之苦的邵贵妃，不承认万氏所生皇长子，被万贵妃害死的皇次子，群臣更是忌讳，怕招灾惹祸，于是皇三子便成了皇长子，雍正王也就由“第八子”升为“第六子”了。

